小学数学辅导网http://www.shuxuefudao.net

第三章 代数式复习教案　　　　　　  

“代数式”是数学学习中的一个重点，同时也是一个难点，又是今后学习列方程解应用题的基础．对于刚刚步入中学的六年级同学来说，学好代数式，需要过“四关”：

第一关：会“读”

代数式的读法可分为两种：

一种是顺序读法．根据代数式的数与字母排列的先后顺序来读．如，2a + 3b读作“3a加上2b”；m2 - 2读作“m2 减去2”．

另一种是意义读法．根据代数式所表示的意义来读．如， a2 + b2读作“a、b的平方和” ；(a + b)2 读作“a与b的和的平方”．

值得注意的是顺序读法比较简练，但容易产生误会．如，代数式2（a + b）和2a + b，若按顺序读法，这两个代数式都读作“2乘以a加上b”，故无法区分这两个代数式；若用意义读法，前者读作“a与b的和的2倍”，后者读作“a的2倍与b的和”，就不容易混淆了．因此，无论用那种读法，都以不产生误会为前提．

第二关：会“列”

列代数式是学习代数式的难点，要想突破这个难点，必须注意以下几点：

1、抓住关键词语，确定数量关系
列代数式时，要认真审题，抓住问题中与数量有关的关键词语，明确它们的意义以及之间的关系．如和、差、积、商、幂以及大、小、多、少、倍、几分之几、倒数、相反数等．理解了这些词语的真正含义，就明确了问题中的数量关系，就能用代数式表示数学语句．

例 1  某商店上月收入为a元，本月的收入比上月的2倍还多10元，本月的收入是     元.
解析：本题的关键词是：“倍、多”．“本月的收入比上月的2倍”是2a，“比2a还多10”是2a＋10，故此题应填2a＋10.

值得注意的是，有不少同学常犯“见多（大）就加，见少 （小）就减”错误．如用代数式表示m：（1）a比m小1；（2）a的2倍比m多3．不少同学的错误答案为：（1）a - 1；（2）5a + 3．正确答案为：（1）a + 1；（2）5a - 3．

2、理清问题语句的层次，明确运算顺序

列代数式时，首先进行正确的分析，划分层次，再分清问题中语言叙述直接与间接表示的运算顺序．划分层次的关键是：按语句中出现的“的”字划分，有几个“的”字就将语句划分为几个层次．这样逐层分析题意，逐步列出代数式．

例2  一个数的[image: image1.wmf]8
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与这个数的和用代数式可表示为       .

解析：本题语句中共出现了两个“的”字，故可划分为两个层次：第一层：“一个数的[image: image2.wmf]8
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”即[image: image3.wmf]8
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第二层：“[image: image4.wmf]8
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x与这个数的和”即[image: image5.wmf]8
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x＋x.

3、熟悉相关知识，正确列代数式

正确地列代数式，还必须熟悉掌握育之相关的数学知识，如行程问题中的路程、时间、速度之间的关系以及几何图形问题中的周长、面积公式等；实际问题知识，如产量问题、利润问题、储蓄问题、价格问题等；数字问题知识，如若用m表示整数，则 2m 表示  

偶数，2m + 1或2m - 1表示奇数；若用a、b表示一个两位数的十位数字和个位数字，则这个两位数字就可表示为10a + b．

例3  用代数式表示：苹果每千克p元，买10千克以上按9折（即原价的90%）优惠，买15千克应付多少钱？

解析：付款数 = 未优惠数量×单价 + 优惠数量×单价×打折.

故买15千克苹果应付款数是：

10×p + 5 ×p×90% ，即（10p + 4.5p）（元）．

第三关：会“解释”

根据生活实际能将给定的代数式的意义用语言叙述出来.

例4[image: image6.wmf][image: image7.wmf]5

m

可以解释为           .
解析：小明买了5本图书，共花了m元钱，每本图书是多少钱.

说明：这类题答案不唯一，只要叙述合理即可.

第四关：会“写”

书写代数式，往往不为同学们所重视，认为会读、会列，还不会写吗？实际上，不少同学在列代数式时因为不会书写或书写不规范而导致错误．正确书写代数式，应注意如下几点：

1、运算符号问题．代数式中的乘号：当数与字母或字母与字母相乘时，常简写成“·”或省略不写，但数与数相乘时，仍用“×”；代数式中的除号：一般写成分数的形式，如“m与n的和与2的商”应写成[image: image8.wmf]2
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，不能写成（m + n）÷2 ．

2、排列顺序问题．数字与字母相乘的书写顺序是数字在字母的前面，如 a×5应写成5a，不能写成a5；带分数与字母相乘省略乘号时，必须把带分数化成假分数，如1[image: image9.wmf]4
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×a应写成[image: image10.wmf]4
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，而不能写成     1[image: image12.wmf]4
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a ；字母与字母相乘时的书写顺序一般按照英语字母的排列顺序书写，如a×2c×3d×2b应写成 12abcd ．

3、单位名称问题．书写代数式的答案时，若最后的结果是乘除关系的，单位名称写在代数式的后面，如ab 千克、[image: image13.wmf]a
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千克；若最后的结果是加减关系的，必须用括号把代数式括起来，再写单位名称，如（a - b）米/秒，不能写成米/秒．

第五关：会“求”

一般地，用数值代替代数式里的字母，按照代数式指明的运算计算出的结果，叫做求代数式的值．在求代数式的值时应注意以下几点：

1、注意求值步骤：通常第一步将字母所取的数值代入，第二步计算结果．

2、注意书写格式，在把字母所取的数值代入代数式之前，一般写上“当……时”,  表示这个代数式的值是在这种情况下求得的.

3、要注意如果代数式中省略了乘号，代入数值后必须添上乘号．

4、要注意如果字母取的数值是分数，作乘方运算时必须加上括号．

例5 当 a =[image: image14.wmf]2
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，b =[image: image15.wmf]3
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时，求下列代数式2 a2 + 6ab +3b2的值．

解：当 a =[image: image16.wmf]2
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，b =[image: image17.wmf]3
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原式= 2×([image: image18.wmf]2
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